

ORSZÁGOS
VENDÉGLŐS SZAKKÖZLÖNY

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR VENDÉGLŐS- ES KÁVÉSIIPAR, A BORGZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A Székesfehérvári Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulatának,

A Szabadkai Szállodások, Vendéglősök, Kávéházatulajdonosok és Kocsmárosok Egyesülete, — Tolnavármegyei vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete, Veszprémmegyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata — Kassai Szállodások, Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata, Érszékbetalványi Vendéglősök, Kávésok és Italmérők Ipartársulata, — A Brassómegyei Vendéglősök, Kávésok és Kocsmárosok Ipartársulatának — Csepeli Kocsmárosok Ipartársulata, — Sárvár és Vidéke Vendéglősök, Mészárosok, Kávésok és Hentesek Ipartársulata, — A Pécs-Baranyai Vendéglősök Ipartársulata és — Az Aradi Pincér Segélyező és Elhelyező Egylet, hivatalos lapja.

Közfűtés: **Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.**
Megjelenik: 1-én és 15-én.Szerkesztő és lap tulajdonos:
Fiór Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

Türhetetlen állapotok.

— A vendéglősök jogtalanúsága. —

Többször mutattunk rá arra a tarthatatlan állapotra, mely alatt a vendéglős- és természetesen vele együtt a vendéglősök igazságtalanság és jogtalanúságot elviselni kénytelenek. A pénzügyi hatóságok saját belátására, tetszésére van bízva, hogy miként bánjanak a vendéglősökkel. Az italmérési törvény nem nyújt semmi védelmet a vendéglősöknek. Az ipartörvény csak a vendéglős köteleseit szabályozza. A pénzügyi hatóság pedig tételes eljárási szabályzat hiján azt teszi, ami neki jölesik. Tehát kötelesek, zaklatások, bírságok és bizonytalanság az ekziszienciában, képezik a vendéglős jogalapját, amelyen üzlete áll.

Ez az állapot türhetetlen, annak megszüntetését a vendéglősöknek a legérősebben kell követelniük.

Sehol a civilizált világban nincsenek olyan állapotok ebben a szakmában, mint nálunk Magyarországon. Talán még csak a legsötétebb Ázsiában. Mindentűn rendezve, szabályozva van ennek az iparágának a jogviszonya, csak nálunk nem. És hogy eddig nem tűnt föl a maga egész ridegében ez az állapot, s hogy eddig az érdekelték nem vették annyira észre az óriási ellentéteket, annak az az oka, hogy az üzletmenetel aránylag még türhető volt a vendéglős fizetett amit ráraakt és maradt neki még anyni, amivel szükségleteit fedezhette. Ez az állapot azonban megszűnt. A közterhek évről-évre emelkednek, a lakbér és elemliszerek árai nap-nap után emelkednek, a vendéglős forgalma megcsappant és mindez elég ok arra, hogy a vendéglős gondolkozzék és hogy teljesen felébredjen benne a jögerzet.

Mint legtöbb adót fizető iparos, nem tudja a vendéglős ma, hogy holnap nem-e tartja a pénzügyigazgatóság az ő üzletét feleslegesnek és bevonya italmérési engedélyt. Nem tudja, ha üzletet cserél, hogy a sokszor igen magas áron vásárolt és költségesen felszerelt új üzletére megkapja-e az italmérési engedélyt. Ha a pénzügyigazgatóságnak úgy tetszik, kimondja, hogy ezen a helyen (ahol sokszor évtizedek

óta áll fenn az üzlet) felesleges az üzlet, megtagadja az engedélyt és az illető vendéglősnek kárbevezett a pénze, sokszor egész vagyona. Elég a konkurenciának befolyása; elég az indokolatlan besugas, megtagadják az engedélyt. Az egyik helyen megengedik a pinchehelyiséget, a másikon nem. Ilyen eset történt a VI. ker. egyik üzletével. A vendéglős 1907. év óta áll fenn pincebén; engedélyezték Nem volt ellene kifogás. Majdnem két év után betiltották azon a címen, hogy egészségi szempontból kifogás alá esik. Az engedély kiadásánál a hely jó volt, nem esett kifogás alá. A másik utcában azonban ugyanezrekkor engedélyezték pinchehelyiséget. Ez ellen nem volt kifogás, hanem a két év óta fennálló s engedélyezett üzletet nem tartották jónak.

A vidéken ugyanilyenek a viszonyok. Igen sok panasz érkezik hozzánk ebben a a tekintetben és károsultak kérnek tőlünk tanácsot. Kitanítjuk őket a jogorvoslatra, amit a törvény és szabályok értelmében igénybe lehet venni, de ha hiányosak a törvény és szabályok, hát bizony a jogorvoslat is kárbevezett munka. I.e. amellett, hogy ilyen viszonyoknál nap-nap után találkoznak, látunk kell, hogy az új üzletek gombamódra szaporodnak. Ott, hol az egyik üzletet feleslegesnek tartják és kiadják a megszüntető határozatot, annak közvetlen közelében támadnak új üzletek, melyeket kifogás nélkül engedélyeznek.

Az engedély iránti kérényeket hónapok mulva intézik el. A jöhiszemű vendéglős megnyitja üzletét, mert minden törvényes kívánalomnak eleget tett és jogosan várhatja ügyének kedvező elintézését. Addig azonban, míg az engedélyt megkapja, vagy amíg jónak találják kerelmével sokszor ürügyek alatt elutasítani, többszörösen megbüntetik, úgy, hogy ezt a bizonytalanságot, noha az eljárás a vendéglős részéről telje-en jöhiszemű, — a kincstár javára és a kérényező kárára tetemesen kizsákmányolják.

Megtörtént a vidéken többszörösen, hogy a régi vendéglős kénytelen volt a bírletből kimenni, üzletét más helyre áttenni, többen abban a szerencsésebb helyzetben voltak, hogy a saját házukba helyezhették át az üzletüket, — nem

engedik meg nekik. Ott kell maradniok a régi helyen, még ha ki is teszik őket onnan és nem maradhatnak ott. Hiába minden kérényezésük, hiába a hivatkozás anyagi károsodásra, nem segít rajtuk semmi és senki. Elektintve attól, hogy az ilyen eljárás rém buta, azt mutatja, hogy a vendéglősöknek nincsen egy mákszemnyi joga. Dobaloznak vele, mint valami értéketlen lommall, ereztetik vele a nagyhatalmat, vele, a védtelen iparossal, a jogoktól megfosztott adózó állampolgárral.

Ezt a komédiát végre meg kell szüntetni. Rendezni kell a vendéglős jogviszonyát, úgy amint az pl. Ausztriában van. Ki kell venni annak ipari részét a pénzügyi hatóság kezéből és mint ipart, úgy mint más iparagat, az iparhatóság rendelkezése alá kell utalni.

A megszerzett jog szent és sérthetetlen annak birtokosa kezében. Ha ezen jogával nem él vissza, addig képezze az ő tulajdonát, míg ő maga nem mond le róla. És ha helyet változtat, akkor bizonyára olyant választott, ahol üzlete nem lesz felesleges, hi-zen a saját pénzéről, saját anyagi és ekziszienciális érdekéről van szó, akkor ne gyerekeskedjenek, ne komédiázzanak vele, mert annak nincs semmi értelme.

Amde ez a rendezés nem jön magától. Ezt ki kell küzdeni, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy sima kérényezéssel és jajaattással nem lehet célhoz jutni.

Rendet kell követelni! Komolyan, férfiasan összefogni és hangosan kell a vendéglős- ipar jogviszonyainak törvényes szabályozását követelni. *Az idő erre most még alkalmas, mert az ipartörvény revizió alatt van.*

Orsz. szövetségünk ügyében.

Az 1907. évi szeptember havában Szabadkán tartott országos vendéglős kongresszus határozatáról kimondta az orsz. vendéglős és kocsmáros szövetség megalakítását s ennek munkálataival a székesfehérvári vendéglősök és kocsmárosok ipartársulatát bízta meg. A szabadkai kongresszuson résztvevő »Kassai szállodások, vendéglősök és kávésok ipartársulata« a napokban a

szekesfővárosi v. ipartársulat elnökségéhez a szövetségi ügyében a következő átiratot intézte:

Kassai szállodások, vendéglősök, kocsmárosok és kávéosk ipartársulata.

75/909. sz.

A szekesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata tek. elnökségének!

Budapest.

Még az 1907. évben Szabadkán megtartott országos kongresszus határozatilag kimondta azt, hogy az országos vendéglős és kocsmáros szövetségnek megalakítása céljából Budapesten országos kongresszus lesz egybehívandó s e határozat végrehajtásával a tek. társipartársulatot bízta meg.

Tekintettel arra, hogy a jelen válságos időkben, midőn az új bortörvény ismétlenül újabb terheket rak vállainkra, midőn elarvult iparágunk minden oldalról csak megtámadásban részesül és sehol senki által, kivéve szaklapunkat a Fogadónak üdvös működése támogat tőle feltehetőleg minket, saját jól felfogott érdekünk, a zaklatások elleni védekezés hangosan követeli azt, hogy mi is egy országos szövetséggé alakulva, mintegy szikla összetartva sértett érdekeinket közös erővel igyezzünk megvédelmezni.

Ez okon tisztelettel felkérjük, miszerint ezen országos kongresszusnak Budapesten való mielőbbi megtartására a szükséges intézkedést mint vezér-ipartársulat a saját hatáskörében sürgősen megtenni s erről minket is értesíteni, illetve arra meghívni méltóztatnék.

Kassa, 1909. évi július hó 4. én.

Dávidkó János Estefányi János

ipartársulati titkár. ipartársulati elnök.

A Szekesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei

Az Ipartársulat hivatalos helyisége VIII. Rákóczi-ut 13. II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogitanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat igrésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogitanácsadás a tagokká nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Pályázat alapítványi kamatokra.

A Szekesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata pályázatot hirdet ezen néhai csantavéri Törley József nevére és emlékére a nevezett ipartársulatnál, keresetese és munkára képtelen tagjai segélyezésére tett 1000 koronás alapítványi esedékes kamataira. A pályázati kérvények f. é. július hó 25-ig nyújthatók be az ipartársulatnál, VIII. Rákóczi-ut 13. II. 20. Csak az ipartársulat tagjai pályázhatnak.

TÁRSULATI ELET.

Évi közgyűlés. A «Tolnavármegyei Vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete» július hó 15-én délelőtt 10 órakor a Szekszárd fogadó kistermben tartja évi rendes közgyűlést a következő tárgyszorozat mellett: 1. A számvizsgálók évi jelentésének megvizsgálása. 2. A múlt évi munkásság eredményéről elnöki jelentés. 3. Az összes tisztikar és a választmány lemondása és új tisztikar és választmány választása. 4. Esetleges indítványok

Keddi összejövetelek. A «Pecs- és Baranyai vendéglősök ipartársulata» tagjai keddi összejöveteleiket a következő rendben és helyeken tartják: Július 20-án Pogány János vend. Szegedi o. u., „ 27-én Gatai János „ „ „ Aug. 3-án Rechnitzer M. „ „ Ferenciek u.

Vendéglősök károsítása

Bortermelők spekulációja.

Zalaegerszeg rendezett tanácsa város a fogyasztási adót házilag kezelte. Területén 52 korlátlan és 22 korlátolt italtermelő van, ezenkívül még néhány butellázó is. Ezek nagy részével a bor fogyasztási adóra nézve a város kiegyezett, illetve az egész évi bor fogyasztási adóra kölcsönös megegyezés mellett előre meghatározott összegben állapodtak meg. Így az ottani vendéglősök és kocsmárosok külön-külön fizetik üzletük arányában éventéket a bor fogyasztási adójukat a városnak.

Amint köztudomású, tavaly hó bortermelés volt, de az is tudott dolog, hogy Zalaegerszeg körökörül van vége bortermelő hegyekkel, tehát az ottani lakosság nagyreszének is bőven termelt bora. Ebből kifolyólag a vendéglősök és kocsmárosok borkiméréséi forgalma természetesen elegendő csökkenést, és a vendéglősöknek bele kellett törődni abba, hogy ha kevesebb bort mérnek is ki, azért az illetéket, adót, házibért és megállapított fogyasztási adót csak meg kell fizetni. Az egész dolog eddig nem is volna oly különös. Amit azonban ezzel kapcsolatosan velünk közölnek, az már megérdemli, hogy szóva tegyük, mert egy ember miatt ötvenkét adózott polgárnak az egzisztenciája támadhatott meg.

Zalaegerszegen lakik egy Páslek József nevű bortermelő, kinek rendes körülmények között háromezer hektoliter bora terem éventéket és van is neki egy korlátlan kimérése (vendéglője) Egerszegen, ahol saját termésű borát amenny is értékesíthette és értékesíti is. Csakhogy ő nem azért borkiméréses, hogy a borait nagyban adja el, (ugy látszik ahhoz nem is ért, vagy talán nem is akar érteni), hanem a vendéglői kimérésén kívül még butellázásra is kért és kapott engedélyt egy másik házára. (Mert ilyen is több van neki.) A két üzlete után

a termelő és dupla kimérol fogyasztási adót csak 700 koronát fizet, míg a többi hivatászeri italmérő aránylag sokkal nagyobb összeget kénytelenek fizetni. A nagybortermelő Páslekkal versenyezni nem bírnak, a borfogyasztási forgalom pedig üzletükben oly annyira esökkent, hogy a megállapított összegből 18—20 korona esik a kimért 1—1 hektoliter után.

Nem elég, hogy boldogboldogtalannak osztogatják az italmérési engedélyeket, minék következtében már amenny is nagy konkurenciával kell küzdeni a vendéglős és kocsmárosnak, hanem odavetik őket még közprédának is. Csak az nem fosztogatta őket, aki nem akarja. És ez az állapot nemcsak Zalaegerszegen áll fenn, hanem sajnos, az egész szeg magyar hazánkban. Nem tudjuk elképzelni, hogy egy rendezett jogállamban hogyan lehetséges az ilyen állapot.

A borviz-kartell.

Csak folytassuk . . .

Tisztelt szerkesztő ur! . . . Ne lankadjanak, ne esdiggjenek el a «Fogadó» munkatársai a Fekete-Mór-féle «borviz-kartell» elleni harcban, mely végre is teljes győzelmet fog jelenteni úgy a Fogadónak, mint a Fekete-féle kartell-kompanyia által kibírszolni (nem akarom mondani kizsárolni) akart királyhágon-tuli vendéglősségre nézve. Csak folytassák ezt a nemes küzdelmet mindaddig, amíg a vendéglősök és kocsmárosok érdeke teljes védelmet és győzelmet nem nyert az egész vonalon!

Igy írja ezt egy a borviz-kartell minden mozzanatát élénk figyelemmel kísérő erdélyi derek vendéglős barátunk: azután pedig így folytatja sorait:

. . . Sajnosan tudott dolog, hogy a legtöbb oroszakörja, ellensége nekünk kocsmáros embereknek van, elannyira, hogy talán jóakarónak vagy barátának még azokat sem nevezhetjük, akik helyiségben napról-napra a minden tekintetben való kielégítést, a legnagyobb kényelmet élvezik. Azért is áldjon meg a jó Isten minden embert, aki a vendéglős-iparhoz tartozóknak a mai viszonyok által különösen megnehezített helyzetét, sorsát méltányolja és törekvésük iránt jóindulattal van, de legkiváltképpen áldja meg a Teremtő a mi testünköl és vérünköl való «Fogadó» lapunkat, amelynek minden gondolata, minden mozdulata a mi helyzetünk javítására, a vendéglősök sorsa jobbrafordítására törekvésében fejeződik ki. A Fogadónak nagy halálával és elismeréssel tartozik minden vendéglős úgy itt az erdélyi részben, mint e szép hazán minden részében. Fogadó lapunknak köszönhető egyedül az is, hogy a Fekete-Mór-féle borviz-kartell az ő gonosz és önző szándékával teljesen felsült. A Fogadó ama főlhúzásainak ugranis, hogy

a borviz-kartell által szállított vizek árát minden erdélyi vendéglesz emelje föl, — mindenütt eleget tettek. Jöleszen esett látnom, tapasztalnom Erzsébetvárosban, Medgyesen és még 5 hasonló erdélyi városban, ha napokban, hogy az egyes helyeken tartott Fekete Mór-féle vizek 10—14 és 24 fillérrel lettek fölemelve. Mi ennek az eredménye? Hogy a kartellen kívül levő és olcsón adott vizekhez mindinkább hozzácsózik a közönség és mind nagyobb mennyiségben fogyasztja.

A meg-zokás, a megszokottság a fő és a legnagyobb tényező mindenben. Csak szoktassuk azt a vendég-publikumot mi, kedves szaktársaim, úgy ebben az esetben, mint minden más olyan kérdésnél, amelynek érdekességére a vendégösszei és a közönséggel kapcsolatos.

A vendégölő közönséget úgy tudja idomítani, szoktatni minden jó vendégölő, ahogy ő akarja. Csak nem szabad belefáradni, avagy türelmetlenné lenni az idő kiváráásával szemben. A kitartó és tisztességes munkának megszokott lenni a sikere. Így lesz itt is — előbb vagy utóbb, hogy a Fekete Mór-féle (és egyáltalán minden ilyen konzorciumnak) a kapsziságra alapított sok százezeri elfogának üzemi szépen és anélkül, hogy a szer-ele-nyészkeskedési spekulációjuknak csak egy kis számítása is bevált volna. És ez be fog következni mielőbb, ha t. szaktársaim a »Fogadó» irányítását ezután is úgy fogják követni amint eddig követték.

*

Csiki.

Cs. barátunk soraihoz nem fűzünk kommentárt, mert nincs is arra szükség. Csak azt csatloljuk figyelmeztetésül, hogy erdélyi (és erdélyen kívüli) vendégölő szaktársaink a Fekete Mór-féle borviz-kartellben lévő vizeket ott, ahol arra utalva vannak, emeljük fel 20—20 fillérrel. (Szék.)

A »hojtkölté» ásványvizek.

A Fekete Mór-féle borviz-konzorcium ezeket a vizeket kartellizozta és emelte föl 140—160^o/o-kal:

Borszék, Bodoki Matild, Baross, Borhegyi, Bohóti, Előpatki, Felsőrákosi, Felsőrókai, Glória, Hangyaliget, Horgász, Hankó, Kászony, Kászonjafelvi (Borpatka), Kászonyi főkút (Sátutárs), Répút, Szókaj.

Erdélyi szaktársaink felhívják a kartársait, hogy az itt felsorolt vizeket sehol se szolgáltsák ki (legfelebbezék felemelt árak mellett) s a közönséget igyekezzenek a borviz-kartell (Magyar ásványvíz forg. és kiv. részvénytársaság) kapszi céljairól fölvilágosítani.

A mi közönségünkhez.

Ismétellen fölérjük azon tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése július 1-én és a mai számmal lejárt, sziveskedjenek a lappal vagy levélleg melékelt utalványon az esedékes díjat

postafordultával beküldeni, amivel elejezvetik a további előfizetési intés és fölcsóztatásnak és ezzel a saját lapjuk kiadóhivatalát horribilis kiadásoktól óvják meg. Előfizetési pénzek: »Fogadó» kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-ut 13. küldendők.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK.

A bortörvény kivonata a bortörvény szerint minden vendégölőben a közönség részére könnyen hozzáférhető helyen kifüggesztve tartandó. Figyelmeztetjük a vendégölő kartársakat, hogy ezt a törvénykivonatot függeszessék ki, mert már is megbörtetjük egyeseket ennek elmulasztása miatt. Első büntetés 60 kor. Az új bortörvény végrehajtása ilyen kezdettel igen csinos rendkívüli jövedelmet fog hajtani a kinstárnak, ha a vendégölők nem lesznek elég óvatosak. Aki tehát nem akarja magát kitenni az ilyen módon való »érvágásnak« az tartsa kifüggesztve a törvénykivonatot, noha senki sem olvassa azt.

Erdélyi vendégölő szaktársaink közönséket igyót támogatassák azaz, hogy ne igyunk, ne adjunk el (legfeljebb 2—30 fillérrel emelt áron) »Borszék» vizet.

Hymen hírek. — Glück Micikét, a nagy emberbarát Glück Frigyes fővárosi fogadósnak szépséges szép leányát f. hó 1-én vezette otthoz ifj. Pelzmann Ferenc, a Pannonia népszérfi vendégölő, Pelzmann Ferenc fia. A frigykötés alkalmából a Glück és Pelzmann családok, valamint a boldog ifjú párnak a társadalom és közéletünk legkiválóbbjai fejezték ki szerencsekívánataikat a »Márton Ernő, a boglári »Központi-fogadó» tulajdonosa a t. hó 7-én tartotta egybekelését Frank Irén kisasszonnyal, Frank Lipót köröshegyi földbirtokos szépmuveltségű leánnyal. — Schaffer Sándor, a szekszárdi Hungária kávéház tulajdonosa és a keresk. Kaszinó bérlelőjének n-leányát Saroltát, eljegyezte Keller Sándor főpincér Szekszárdon. — Pauk Ignác né monostorapáti vendégölő bájos leányát Katicát eljegyezte Barna Miklós Tataról. — Latzer Samu, németújvári vendégölő szaktársunk június 1-én esküdtől örök hűséget Weisz Lona urhölgynek Rajkán. — Jányi Antal dombovári főpincér eljegyezte Wolf György szépmuveltségű leányát Erzsikét, Keszthelyen.

Csak lassan... A bortermelő orsz. egyesület, ugyszintén a szke-fővárosi vendégölők ipartársulata vezetőinek, régi óhaja a boritaladó eltörése, amelynek érdekében már sok mindent megtettek; gyűlések, kongresszusok, memorandumok stb., ami azonban semmi sikerrel sem járt, még pedig azért nem, mert a finanszíriszteri kassa még mindig nem vala abban a helyzetben, hogy az állami bevételeknek ezt a legzsirosabb részét nélkülözhetze volna. Mindazáltal, hogy a sikertelenség előre látható volt, a lépéseket meg kellett

tenni, már csak azért is, mert mozgó-lódás nélkül semmi sem szokott történni, illetve semmire sem szoktak tudomást venni. A boritaladó eltörése is így vált köztudomásúvá és így szegődtek az eszme pártolaink sorába a magyar borgazdaság sorsa iránt érdeklődő egyes testületek és megyei törvényhatóságok, kimondván egyetemesleg, hogy szabadditassék meg ez a kiváló gazdasági ág a boritaladó terhéltől. Ugyanígy járt el Esztergom megye is, azaz hogy: előbbeknél sokkal praktikusabban, mert ennek törv. bizottsága csak leszállítani kívánja a bor acóajt, nagy bölcsen tudván, hogy az egészét úgy sem engedni el a kinstár és hogy az esetleges adómérések is igen nagy előnyt jelentene ebben a kérdésben. Esztergom megyének ezt a »csak lassan« elvén alapuló ha tározatát mi is helyesleg és inkább célravezetőnek tartjuk, mint a teljes eltörésre irányuló, mert így legalább remélni lehet, hogy ha nem is az egész, de valamit csak el fognak engedni a boritaladóból azok a bizonyos pénzügyi körök. Az esztergomiegyek egyebéket elküldték ezt a határozatukat az összes testvér-törvényhatóságokhoz, és arra kértek őket, hogy hasonló szellemben írjanak föl a törvényhozáshoz.

Uj szabályrendelet Veszprém megyében. A kereskedelemügyi miniszter értesítette Veszprém megye alispáni hivatalát, hogy a fogadó, vendégölő, kávéház és kávékeresiparok gyakorlati tárgyában alkotott szabályrendeletet nem módosítsák a jövőre. Lényeges módosítás a miniszternek a szabályrendelet, hogy a járárok fogadóiból az illetékes községi előjáróság meghatalmazás mellett kivétel és — méltánylat érdemelt esetekben (nyilvános táncgyűlések, menyegzők, névnapok, busok, stb.) egyes fogadó, vendégölő vagy kávéház-tulajdonosok üzletere néve a zárorát esztr-estrel, de csakis egy napi időre 2 korona díj fizetése ellenében és éjjeli 2 óráig terjedőleg is feljüggeszthetik. Ezen rendelkezés által mód nyújtott veszprém megyei vendégölőinek és kávéházainak, hogy üzletheikben záróra engedélyt késseneknek, két korona díj fizetése ellenében a rendőrkapitány és a főszolgabíró hivatalát és így természetesen a nagyobb üzletekkel a mai sanaryo üzleti viszonyok között is.

A huszvirgálat szigorítása. Arról adnak hírt, hogy a főváros tanácsa felhívta a kerületi előjáróságokat, a köv-góhidak és vásárcsarnokok igazgatóit, hogy tekintettel a legutóbbi időben előfordult állótárogas huszvirgázásokra, a hus és husternek forgalombahozatalt különös figyelemmel mellássák és az élemezési piacokat és üzleteket szigoruan ellenőrizzessék. Ebben a tekintetben különösen az oly üzletek ellenőrzését kell szem előtt tartani, ahol kellő berendezés hiányában a hus konzerválása nem történik megfelelően és a mely helyekről föllehető, hogy romlott husz hoznak forgalomba. — A rendelkezés szigoru megtartása a vendégölő szempontjairól is fontos-egészségügyi érdek szolgál, mert a romlott élelmiszerek forgalomba hozatala a vendégölőre néve is olyan súlyos felelősséget vonhat maga után, aminek nem ő az okozója, de a következmé-

nyeket mégis viselni volna kénytelen. De kérdjük a t. tanácsot, vajjon képes-e a sok hus és hustermekeket árusító üzletet, szatócsot, fűszerest és hentesboltot ellenőriztetni, hogy a fogyasztó közönség egészsége ebben a tekintetben sikeresen megóvható legyen?

Ézüst lakodalom. A lávai vasuti vendégló jóváírás, derek gazdája *Wilhelm Jakob* szaktársunk és neje e hó 25-én ült házasságuk 25-ik és üzleti működésének 35-ik évfordulóját. A jubiláns párnak a nevezetes alkalomból mi is ösztönte szerencsekívánatainkat fejezzük ki.

Új szabályrendelet Kaposváron. Kaposvár város tanácsa nemrég elhatározta, hogy új vendégló és kávéházi szabályrendeletet dolgoztat ki, a tervezet készen lesz, a Somogy megyei vendéglós egyesület véleményét is meghallgatja, mert az új szabályrendelet az eddigi szabályrendelet számos hibáját korrigálni kívánja úgy, hogy azok a vendéglósok és kávéházakra ne legyenek többé sérelmek.

A pálinka-méreg. A Józsefvárosban úgy találomra megállapított pálinka-méregzés ügye lekérült a napirendről, mert az állítólagos pálinka-méregzés tünetei közt meghalt egyének boncolása nem igazolta ezt a feltevést. Azonban *Szekely Salamon* fővezérsz felügyelmezt, hogy igenis van egy veszedelmes pálinkaméreg és az a *faszesz*, melyvel pálinkát lehet és szokták is hamisítani, sőt van egy cég (elég kár, hogy meg nem nevezi) mely ezen szeszszel hamisított italt hozott forgalomba, de azt is mondja, hogy valószínűnek látszik, hogy az országban a faszeszszel hamisított pálinkák nagyon el vannak terjedve. A helyett azonban, hogy a kormány ennek a szerek a gyártását eltiltaná, kiaknázza az állan javára, mert annak adóját 70 fillerről 1 K. 20 fillerre emelte fel. *Figyelmeztetjük a vendéglósokat, hogy saját felelősségük tudatában ne vásároljanak pálinkagyárosoktól pálinkát, hanem igyekezzenek az ugynevezett kisüstön égetett tiszta párlatu pálinkát üzletikben tartani.* Mert nemcsak az felelős, aki az italt hamisítja, hanem az is, aki a hamisított italt (akár tudja, akár nem) forgalomba hozza.

Évzáró vizsga. A Somogy megyei vendéglósok egyesülete által fenntartott kaposvári pincérszakkiskolában a m. hó 18-án tartották meg az évzáró vizsgát, amelyen *Nicsovics Sándor* dr. ügyvéd, iskolaszéki elnök elnököt, *Grünwald* Mr elnök és *Szabó Imre* alelnök vezetésével mellett az iskolaszék és az ipartársulat számos tagja volt jelen a vizsgán. A vizsgázottak szép sikerrel *Nicsovics Sándor* dr. iskolaszéki elnök szép beszédet intézett a növendékekhez, majd *Ronai Sámuel* szakkisloai igazgatónak mondott köszönetet az elért eredményért. Utána *Grünwald* Mr ipartársulati elnök fejezte ki elismerését *Nicsovics Sándor* dr. iskolaszéki elnöknek, hogy a szakkiskolát annyi szeretettel karolta

fel. A vizsgán az első ösztöndíjat *Bertolics József* II. oszt. növendék nyerte el.

APRÓ HIREK. — **Jubileum.** A pozsonyi pincér-egylet ez évben tartja fennállásának 30 éves jubileumát. Az ünnepély előkészületeit az egylet vezetősége most dolgozza. — **Vurglies Vilmos leanderjai.** Odahaza, Vasban járt *Vurglies V.* pesti vendéglós. Közben Széll Kálmán uradalománál is dolga akadt, s a rábói híres anél-kertben járkált a főkertészszel, amióán azonban öltök két gyönyörű leander. — **Ejlina** — a kegyelmes ur nekem ajándékozta a két pómás növényt! — E szobrára Széll Kálmán mintha a föld alá tett volna elő, a szőlő *Vurglies* elő áll! — Hát aztán — szótolt — mit csinálna ezekkel a leanderekkel? — Elég sajnos, *Kegeymes* Uram, hogy még nem mézőtárolt lenni vendéglóban, melynek szép kerítést sok vasmegei ismeri, mondja az ösztönte vendéglós. És azután elbuszított. *Vurglies* még lenézett *Zalába* is és csak 3 nap múlva került haza, de már ekkor itt volt a két leander is, aminek nagyon mezőrtül *Vurglies* és nyomban a kertje bejárájához helyeztette, hogy a nemes ajándékozónak mindajrt szembetűnjön — t. iha egy kis jobbra vagy 1-2 pohár sörre, az ő földjéhez elatogát. — **Tüz** Újvidéken a napokban nagyobb bolt tűz volt. A tűzet Ötök Ért éber-fogadós szaktársunk személyezte, Frank Ikkárd főpincér vezetésével teljesen lokalizálta, mire a tűzoltóság odajött. A derek emberek munkáját egész Újvidék dícsérete kísérte.

Bizonytalanság a vendéglós átvételében. »Ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes. Így kezeli a budapesti pénzügyvizsgáztóság az italmérsi engedélyek kiadását. Egyik vendéglós kartársunk ugyanis egy évtizedek óta fennálló vendéglőt vett meg és természetesen azon biztos feltevésben, hogy a régi üzlet ellen nem lehet senkinek kifogása. Megvette, költött annak rendez-hozására, felszerelte a hiányzó tárgyakkal és kérte az italmérsi engedélyt. — Amde zörnyű módon esalodott, mert a p.-ü.-igazgatóság most, évtizedek után vemhesnek találta az üzletet és azt mondta, hogy az teljesen »feleslegese. Új engedélyt kiadnak, de régi vendéglőt »feleslegesnek tartanak. Ilyen bizonytalanság igazán türethetetlen és rémségesen károsítja a vendéglósokat.

28-as eset. A multkor lapunkban íly címen hozták közre egy jökendő, erélyi barátunk azt írta, miszerint esodalokzik, hogy azt a ménkü nagy horkát hogy tudták fölporciztatni a Pincérből azok a 28-asok. Ami derek barátunk emz esodalokoznak csak annyit jegyzünk meg, hogy *Miskolciában* ilyen dolgok nem igen esodalokoznak. Megtörtént ott az is, hogy valami három agyafut. 28-as az »Avast» Görömböly-Tapolcára lengertette. Ez pedig úgy tudódott ki, hogy Görömböly-Tapolcának kedélyes fogadása, *Miskolciába* azzal a borzostó panaszlat állított be, hogy a »28-as» ok tönkretettek, mert az egé z Avast elöttek és beborították vele Görömböly-Tapolcát. Mikor aztán a vizsgálat megindult, kislit hogy gör-tap-vendéglós képeben *Miskolciának* híres riválisa: — **Tokaj(i)** okozta az egész 28-as históriát, t. i. a görömbölyt, nem pedig a Boecög-Papp-félt, mert ez sajnos, megtörtént úgy, amint a Fogadó mult számában írva állt.

Nyári mulatság. A nyiregházi pincérek »Jóbarátok asztaltársaság»-a e hó 12-én az ottani *Juras-fele vendégló* kerti helyiségében, tombolával egybekötött zártkörű családi mulatságot rendezett. A mulatságon volt tekeverseny és szábka

futás kitűzött nagyobb díjak mellett. A szép mulatság a jótékonyaság oltárára nagyon szép jövedelmet hozott.

Siófók. A magyar Östéndé, Siófokon megindult az élet, amely dacára esonek, szelnek, mindjogban felendül és mind elevenebb lesz. Mint a furdóvendégek névsorát tartalmazó jegyzékek első száma mutatja, május 29-től június 27-ig 1620 állandó és 628 átutazó vendég tartózkodott a magyar tenger legelevenebb furdóján, Siófokon.

„A Háziorvos” című népszerű egészségügyi folyóirat júliusi száma gazdag tartalom és érdekesség tekintetében felülmúlja az eddigi megejelten számokat is. A *Háziorvosok* csekély 240 K. az előzetes árú egy évre, felhat oly csekély összeg megvásárlásának anyagi megerősítés nélkül áldozhat bárki. Mutatvány számot szívesen küld „A Háziorvos” szerkesztésébe és kiadóhivatalba, Budapest, VI. ker. Andrassy-ut 27.

Az aradi vesztőhelyre újabban *Aglyháti Sándor* munkatársunk ivén a következők adoztak:

Kaszás Lajos nagyvendéglós (Bpest) 1 K., **Kardos József** főpincér (Aisólvendva) 1 K., **Pozvel Fülöp** ú-irnök (Muraszombat) 40 fill., **Puér Géza** fop. (Zalaegerszeg) 50 fill., **Miklós István** kömüves (Zalaegerszeg) 50 fill., id **Szakonyi Károly** berkócusi tulajdonos (Zalaegerszeg) 30 fill., **Bódey Gyula** keresk. segéd (Zalaegerszeg) 34 fill., **Rozenkrantz István** vendéglós (Zalaegerszeg) 50 fill., **Pintér Sándor** vendéglós (Zalaegerszeg) 40 fill., **Jurancics Artur** fop. (Zalaegerszeg) 60 fill., **Sahjan Gerely** fop. (Zalaegerszeg) 60 fill., **Tópl Mátyas** fop. (Zalaegerszeg) 1 K., **Rabati Ferenc** fop. (Zalaegerszeg) 1 K. Összeg 7 kor. 14 fill.

A hazafias célra szant adomány összegét az aradi vesztőhely megváltására alakult 13-as bizottság elnöke: *Barabás Béla* dr. országgyűlési képviselő kezéhez juttattuk.

Bornyilvántartási izek. Jun. 30-atól kezdve minden szőlőtermelő (ha 4 holdnál nagyobb a szőlője), minden vendéglós és bor- vagy fűszerkereskedő borait nyilvántartani köteles! A földművelésügyi miniszter által kiadott rendelet szerinti **Bornyilvántartási izek** legkönyvebben megszerezhetők a »Patria» irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz. Az új rendelet értelmében az izeket fűzve vagy köve kell eltenni. Árak: Kis alak: 10 ives fűzet 1.20 kor., 25 ives fűzet 2.30 kor., 50 ives könyv 3.50 kor., 100 ives könyv 8 kor. Nagy alak: 10 ives fűzet 1.50 kor., 25 ives fűzet 2.80 kor., 50 ives könyv 6.50 kor., 100 ives könyv 10 kor. Kivántra magyar és német felírású izek is kaphatók.

Gyászrovát. — *Steiner Mór* esabrendeki vendéglós szaktársunk a m. hó 24-én rövid szenvedés után elhunyt. Temetése június 26-án történt nagy részvételi Elhunytát özvegye és árvái siratták.

Siller János, az úvidéki vasuti vendéglő III. o. éttermének főpincére a múlt hó 27-én jobblétre szenderült. Temetésén a főnöki kar és kollégái testületileg vettek részt. Ravatalára az Erzsébet fogadó pincéri kara díszes koszorút helyezett.

Németh Gábor nagyvendéglős, Szulokón (Somogy m.) a múlt hó 20-án jobblétre szenderült. Az elhunyt temetésére nagy részvét mellett június hó 22-én történt.

Heller Simon, a tolnamegyei Döbrökönze ismert nagyvendéglőse e hó 8-án 54 éves korában jobblétre szenderült. A java férfiorban elkölözött szaktársunkat július 9-én temették el a közönség nagy részvétele mellett.

Áldás és béke hamvaikra!

A rózsahelyi kapitány csodabogarái.

(2. eset.)

A rózsahelyi rendőrség derek fejének kevésbé sem dicseretes ténykedésével már egyszer foglalkoztunk. Az érdemes férfiú gondoskodott róla, hogy újból is foglalkozzék a saját ó n. b. személyvel kapcsolatos nagy tetteikkel, úgy helyben, mint másutt.

Hogy azonban a t. olvasó kellőleg tájékozva legyen a dolgok állásának nibentéről, mindenekelőtt meg kell említenünk, hogy a rózsahelyi kapitányban egy jobbléta kabarc-színházi komikus veszett el. Am, hogy még sem ezt az ő kvalitásának inkább megfelelő pozíciót, hanem némes Rózsahely városának rendőrkapitányi állását ölti be, erről ő nem tehet, mert hiszen az élet olyan furcsa, hogy pl. a köpeniki suszterből vitél kapitányt, a híres római vikárius fiából cheresepsz inast, míg egy kitűnő komikai tehetségekel megáldott férfiból a rend és a törvények szabályai szigorú s-sai betartására felügyelő és ilyeneket is statuláló rendőrkapitányt farag, ami ugyan természetes is, ha figyelembe vesszük, hogy az életnek egyéb dolga sincsen.

De ne húzzuk-balasszuk az ügyet, hanem mutassuk be ezt a csodabogaras históriát, úgy amint a »Rózsahely és VIDEK« bemutatja. Ez a laptársunk ugyanis »2 esete-et közölt és pedig olyant, hogy az ember halálra nevelhetné magát a bennük rejlt és az akasztófahumor elméletét jellemző komikum miatt, ha egyszerűsmdnem fogná el a keserű bosszúság is, az emberi köpönyöknek ilyen tarka-barka komédiás-rubába bujtatótt abszurdumai iránt. A szomorú a dologban, hogy ez az abszurdumság is a mi iparágunkkal áll érdekeltsgben, a mi iparágunk rovására készült, még pedig büntetések (s mint a »R. és V.« mondja, nagy iróniával:

nagyfontosságú és elvi jelentőségű határozatok) formájában és — eképpen:

I. eset:

Tényállás: F. J. rózsahelyi kőműves folyó évi január 17-én d. e. belet a kocsmába. Miatán néhány pohárral fölment a garatra, kivette a kocsmáros kishá kezéből annak jatekhajgedűjét és amennyire tőle telt el-el cinogta a hegedűn a noját.

Ezért a rózsahelyi rendőrkapitány 77.909. sz. ítéletével F. J.-t a XXIV. sz. vármegyei szabályrendelet I. §-ába ütközö engedély nélküli hangverseny rendezése által ékövetett kihágás miatt 4 K. pénzbüntetésre ítélte. (A szabályrendelet hivatkozott §-a a következők: »I. §. nyilvános táncigalmak, hangversenyek, zené- és dalestélyek, műlovardai előadások, erőmutatványok és minden más néven nevezendő nyilvános helyen tartott előadások és látványosságok csakis előre szieszközött hatóság engedély mellett rendezhetők.« stb.)

II. eset:

Tényállás: S. J. és Sz. Gy. egy rózsahelyi kávéházban mulattak és a kb. 15 K-t kétség számlált Sz. Mária pincérnő erőlyes fellépése dacára sem fizették meg Zajongás, verekedés, rendőri közbelépés.

Ítélet: Sz. Mária pincérnő vetkes a lítő-megyei XLV. számú szabályrendelet I. §-ába ütközö kihágásból és ezért 40 K. büntetésre, behajthatatlanság esetén 2 napi elzárásra ítélték (1296.909. kih. sz.)

(A szabályrendelet hivatkozott §-a a következő: »I. §. A vendéglőkben, kocsmákban stb. kiszolgáltattott szeszcs italok ára iránti követelések fejében bíróság megtehető összeg nagysága 3 frt-ban állapított meg, sa.

Tegyük-e még valamit hozzá vagy írjunk még e köz eszethez? Avagy — lehet erről egyebet is mondani vagy írni! Legfeljebb ezt:

... Ime! a rózsahelyi kapitány csodabogarái. . .

Vendéglősök Naptára 1910-re. I. a-punkt t. közönségének figyelmet már most felhívjuk az 1910-iki »Vendéglősök Naptára-ra, mely az előbbieknél sokkal nagyobb terjedelemben meg ezen év november havában jelenik meg. Az 1910-ki »Vend. Naptára« az új bor-törvényét teljesen s az ismert és az idén szintén változatosabb borászati, pincészeti és közhusznu részen kívül egy nagy szakácskönyvet fog tartalmazni. A »Vendéglősök Naptára«-t a Fogadó előfizetői ezuttal is a szokásos 1 K. 20 fill. kedvezményes áron szereshetik be, míg a nem előfizetőknek 3 koronába kerül. Előjegyzéseket már is elfogad a Fogadó kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-ut 13.

ÜZLETI HIREINK.

Figyelmeztetés. Azon előfizetőinket, kik a »Fogadó« a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy sziveskedjenek a kiadóhivataltal egy levelező-lapon értesíteni.

Horváth István, a csokonyai Korona vendéglő volt főpincére a somogy megyei Kalmáncsa nagyvendéglőjét átvette.

Beneth Károly fogadója. Losonc városának volt ismert kávésa, Beneth Károly szaktársunk megvette a nagybecskerei Róza fogadót Neuman Ferentől. A jónévtű üzletet Beneth szak-

társunk e hó elejével vette át saját kezelésébe.

Ásvány (győrmegei) közsgében a Póci-fele vendéglőt Pongrácz Ferenc megvette s azt saját kezelésébe e hó elejével vette át.

Teller Vilmos előnyösen ismert főpincér a VI. Király-utca 100. sz. alatt (és Róza-utca sarkán) lévő Kósa-fele jöhírnevű vendéglőt megvette. Új vendéglős barátunk az ujan rendezett üzletet e hó 15-én nyitja meg ünnepe-lyesen.

Körmöcbányán a Szarvas-fogadót Holzman Mór saját kezelésébe átvette és azt e alkalomból egész ujonnan renováltatta és rendezte be.

Babocsay Ödön ismert fővárosi vendéglős szaktársunk a Szondy-utca 20. sz. a és Csengerly-utca sarkán lévő vendéglőt megvette és saját kezelésébe e hó elejével vette át.

Barcon a Hajmási-fele vendégfogadót (beszálló vendéglő) Strusz Antal kalmáncsai nagyvendéglős örökaron megvette, s azt saját vezetésébe október 1-én veszi át.

Perényi József a Lippert-fele vendéglőnek huzamos időn át volt főpincére az Erzsébet-körtüi Klekker — több Rákos-fele vendéglőt megvette és saját vezetésébe e hó elején vette át.

Titelen a »Horgony«-fogadót Mikity Ede megvette és a mai igényeknek megfelelően teljes ujan alakította át és rendezte be.

Belegen (Somogy m.) az állomással szemben lévő vendéglőt Grünbaum Ferenc könyvi vendéglős örökaron megvette és saját kezelésébe e hó elejével vette át.

Nagykanizsán a Vaskapu-szállodát, melynek már évek óta volt bérleje: Cár János örökaron megvette. Car szaktársunk a régi üzletet ezuttal egész ujan renováltatta és rendezte be.

Szabó Jenő volt Csányi-utcai vendéglős szaktársunk a VI. Váci-ut 12. sz. alatt egy csinos berendezésű vendéglőt nyitott.

Mátrai István a győri »Postakürt«-vendéglőt kedvelt gazdája az üzletével szemben (Deák F. és Arpád-utca sarkán) lévő épületet megvette s azt egy nagyszabású vendéglőnek alakítja át és rendezi be. Mátrai szaktársunk új üzletet e hó 20-án fogja megnyitni.

Budapestén a IX. Lónyai-u. 22. sz. alatti Vince-fele vendéglőt Illik Ádám (nem Vince, mint azt egyik előző számunk tévesen jelezte) vette át s azt ünnepelesen június 1-én nyitotta meg.

Krajczár József a VIII. Mátyás-tér 1. sz. alatti Páco-vendéglőt megvette és azt ujan berendezve június 15-én nyitotta meg.

Gombás István előnyösen ismert temesvári vendéglős ugyanott megvette a Gyula öccse által birt »Horgony« kávéházat. Gombás barátunk a jöhírű üzletet augusztus 1-én veszi át.

Kiss Lajos a balatonlellei Hattufogadó gazdája üzletét egy ivergerandás éttermmel kibővítette és egész újonnan rendezte be.

Gangel Lajos Budapesten, a IX., Viola-utca 13. sz. alatti vendéglőt megvette, azt újonnan berendezte és ünnepesen is hō elejével nyitotta meg.

Vizaknáfürdő, az állam tulajdonát képező és egész ujan épült nagy (gyógyház) vendéglős kávéház bérletét *Ferkő József* előnyösen ösmert szaktársunk, a komáromi »Központi« fogadó új gazdája nyerte el. *Ferkő* szaktársunk a mult hō elejével vette át a nagy-szahásu üzletet.

Uj Sándor szaktársunk a Thököly-ut. 55. sz. alatti vendéglőjét újonnan renováltatta s az ugyancsak ujan rendezett kerü helyiséggel kapcsolatosan június 15-én nyitotta meg ünnepélyesen.

Reinprecht János, volt székszárdi jóhírű vendéglős szaktársunk Boglárán a Balaton-fogadót átvette és azt szakzerű vezetésével már is szép lendületbe hozta.

Pernitz Lajos előnyösen ismert győri vendéglős szaktársunk u. ott, a Polgári-körnek nagy költséggel berendezett vendéglőjét átvette. A fenyesen berendezett üzlet megnyitása június 20-án történt.

Somogyzobon *Krausz* Benő egy csinos berendezésű új szállodát létesített, melyet az ottan átutazók szívesen keresnek fel.

Mihályfy Sándor, előnyösen ismert fővárosi vendéglős szaktársunk a Váci-körút és Ó-utca sarkán lévő Hofbauer-fele nagyvendéglőt megvette. Az új gazda szakavatottsága, jó könyhája és borai az üzlet jömenetét biztosítják.

Ujvidéken a Három korona fogadót *Rockenstein* József, előnyösen ismert volt kulai fogadós szaktársunk megvette és saját kezelésébe is hō elejével vette át. Sok szerencsét!

Renováció. A komáromi Vízadó ismert gazdája *Maitz* Rezső szaktársunk, a tulajdonát képező Otthon-kávéházat közel 60 ezer korona költséggel átalakította, telikert stb. külön helyiséggel kibővítette és egész ujan rendezte be. A szép üzletben a Széifert H. és fia cég által szállított és külön tervek szerint készült asztalok közlambát tárgyat képezik.

Bondár József szaktársunk a VI., Vágány-u. 16-18. sz. alatti üzletét egy szép kerü vendéglővel bővítette ki és ünnepélyesen a mult hō elején nyitotta meg.

Balatonlellén a »Balaton« fogadót *Ruff* János, a régi főpincérgárda tagja kibérelte és ujan berendezte. május utolján nyitotta meg.

Léb József szaktársunk a IX., Ipar-utcában volt üzletét u. azon háznak a soroksári-utcai frontjára helyezte és egész ujan berendezte a mult hō 15-én nyitotta meg.

Földessy János főpincér szaktársunk a somogy megyei Juton a községi vendéglőt kibérelte és saját kezelésébe a hō hō folyamán vette át.

Megnyitás, Budapesten a II., Toldy F.-utca 60. sz. alatti vendéglőjét és az ujan rendezett szép nyári udvari helyiséget *Drevenka* Pál szaktársunk ünnepélyesen is hō elejével nyitotta meg.

Temesváron az Elite kávéházat és a kapcsolatos Gombás-fele (Dreher) nagysőrcsarnok-vendéglőt *Kovács* József volt lugosi vendéglős megvette s azt saját kezelésébe is hō 1-én vette át.

Nagykorpádon a község tulajdonát képező nagyvendéglőt *Pacsér* József kibérelte s azt saját kezelésébe május elején vette át.

Mészáros Károly szaktársunk a VIII., Rakóczi-ter. 15. sz. alatti vendéglőjét és udvari helyiségeit egész ujan renováltatta. A szép üzletet pompás rizingli bora, jó könyhája és cimbalom zenéje miatt nagy számmal látogatják.

Komáromban a Sport-kávéházat *Várady* Béla ismert pápai kávészak-társunk megvette s azt a mai igényeknek megfelelően egész ujan fogja berendezni.

Kaszásvára a Fehérlő-vendéglőt *Acs* Lajos volt nagybajnai vendéglős örökron megvette, ujan berendezte és ünnepélyesen is hō elején nyitotta meg.

Histek János szaktársunk a VII., Thököly-ut. 15. sz. alatti saját házában egy csinos vendéglőt rendezett be és azt ünnepélyesen a m. hō 15-én nyitotta meg.

Mikén (Somogy) a Weisz-fele vendéglőt *Sipos* Vendel ottani vendéglős örökron megvette s azt ujan berendezéssel ellátva április utolján nyitotta meg.

Bronner Miksa kávéháza. Mint előzőben jeleztk, a Simpon kávéház megalapítója, *Bronner* Miksa, az Andrássy-utonelevő »Francis« kávéházat megvette és pazar fenynyel rendezte be. Az Andrássy-ut. éjeli látványosságát képező Francis kávéház a mult hō közepével nyit meg.

Erzsébetfalván a régi jóhírű Gombás-fele vendéglőt *Simkó* Lukács megvette. Az új gazda üzletét egész újonnan renováltatta és rendezi be és saját kezelésébe augusztus 1-én veszi át. Sok szerencsét!

Neumann Ferenc, a nagybecsereki Rózsa fogadónak volt tulajdonosa megvette a lugosi »Magyar király« szállodát. Neumann szaktársunk ujan fogadóját szeptember 1-én fogja átvenni.

Rékásy Jenő szaktársunk a II. Fő-utca 55. sz. alatti ujan rendezett vendéglőjének a dunai oldalra néző szép kerü helyiségeit a m. hō elejével nyitotta meg.

Molnár Zsiga kávéháza címen utóbbi lapunkban tévesen említtük, hogy szaktársunk a Széchenyi fogadó épületét vette meg, amely *Krefl* Ferenc ismert fogadós szaktársunknak képezi régóta tulajdonát. Molnár Zsiga szaktársunk ugyanis a basonyvegyi Széchenyi (Tóth-fele) kávéház épületét vásárolta meg s azt rendezte be nagy eleganciával a mai modern kor szemlémében. Az új szép üzletet a szakmabeliek is nagy számmal látogatják.

Boglárán a Központi fogadót *Márton* Vilmosné egy étteremmel és egy csino-

san berendezett kávéházzal kibővítette. Az ujan rendezett üzlet ünnepes megnyitása a m. hō elején történt.

Eder Ferenc ismert Főthi-ut. vendéglős szaktársunk üzletét a VI., Csángó-utca 7. sz. ala helyezte át. Jó könyhája és borai miatt új helyen is nagy számmal látogatják.

Kutason (Somogy) a községi nagyvendéglőt *Hajdu* Sándor, a jó könyha és borairól ismert volt kisaajomi vendéglős szaktársunk kibérelte és saját kezelésébe április 1-én vette át.

Gyulafehérváron a Haas-fele Európa-fogadót nem Újhelyi Mór — mint tévesen a multkor jeleztk, — hanem *Ujhelyi* Adolf volt sepsiszentgyörgyi fogadós szaktársunk vette meg.

Németh Kálmán volt fővárosi vendéglős szaktársunk Nagykorpadon (Somogy) a saját házában egy a mai igényeknek megfelelő vendéglőt rendezett be s azt ünnepesen május 1-én nyitotta meg.

Ujpesten a Gyár-utca 41. sz. a (Munkás otthon) lévő vendéglő bérletét *Zutykó* György ottani szaktársunk nyerte el és ünnepélyesen aug. 1-én nyitja meg. Jó borai és könyhája biztosítja az üzlet jömenetét.

Keresetnek. T. olvasónkat kérjük, hogy az alább kereselt címek hōlletét, kártársi szíveséghől, a megadott olajtokkát egy lev. lapon közöljék.

Horváth György fōp. hōlletét (ki 1904. é. végén az »Angol királyneben« volt alkalmazva) egy lev. lapon kerü tudatni *H. G. - a Szekszárd, Poste restante címen.*

Zimermanné, a Trensénpölcs-fürdői Kur-szalón volt gazdasszonya jelenlegi címét kerü egy lev. lapon tudatni *Cornel, a Fogadó* kiadváltala címen.

Polgár Mihály hōlletét egy lev. lapon kerü közölni *Polgár* Ferenc főpincér Baja, Nemzeti szálloda.

Asztalos V. Sándor volt ráhős s utóbb magtkiari (Kaszinó) vendéglős és

Wieg Miksa volt polgársági kávév. jelenlegi tartózkodási címét — üzleti ügyben — jörem egy lev. lapon tudomásomra adni *B. S. főpincér, Fogadó» kiadváltala címen.*

Schwartz Jakab a budapesti Menton kávéház volt tulajdonosa hōlletét egy lev. lapon kerü tudatni *T. J. főpincér Tokaj* (főposta).

Popovics Károly volt péceli, utóbb budapesti (Ács-ut. 27. sz. a.) vendéglős jelenlegi hōlletét — üzleti ügyben — kerü tudatni *P. F. a »Fogadó« címen.*

Külföldön tartózkodó kártársaimat és szoktak *Csúsih* M. György (Mán, volt székelykerületen hō) jelenlegi hōlletét is tudomásomra birkak, felkerem, miszerint az egy lev. lapon szíveskedjenek tudomásomra adni: *Kardos* István, Temesvár, a Koronaherceg kávéház főpincér.

Kozma Sándor fōp. hōlletét egy lev. lapon *Tatay* Pál fōp. Szatmár, »Pannónia« kerü tudatni.

Nevoja Ferenc főpincér hōlletét utóbbi időben Marosvásárhelyen, majd Trensében — Erzsébet szálloda — volt alkalmazva, egy lev. lapon kerü tudatni a *Szabadkai Főpincér-Otthon.*

Zilahon az állomással szemben lévő vasuti vendéglőt *Plajér* Péter az ottani Tigris fogadónak volt főpincere is hō elejével átvette. Uj vendéglős szaktársunknak sok sikert kívánunk!

Borszéki vizet, mely a borviz-kartell létrehozója: Fekete Mórna a vize, egy nagy vendéglős se igyon és árusítson!

Közegen a Struc-fogadót özv. *Gintner* Mihályé vette át saját kezébe. A fogadó üzletvezetői állását ez alkalomból *Moór* Bela ismert főpincér szakértársún töltötte be.

Eckhardt János volt nagykorpádi vendéglős a somogyi Lábodon, a saját hazában új vendéglőt nyitott. Új üzletét a népszerű gazda máris jó lendületre hozta.

Saigótárjában a rég fennálló fogadói üzletet *Polacsek* Ignác tetemesen kibővíti és egész újan berendezve újból a m. hó 15-én nyitotta meg ünnepélyesen.

Pécsen a Scholtz-féle Újsógyár vendéglőt, mint előzőleg írtuk, újból *Crvenkovits* Mátyas szakértársún bérlette ki. A Pétes és környékének egyik legszebb kiránduló helyét képező újsógyári vendéglőt nagy számmal látogatják.

Helyváltoztatások. — *Moór* Bela Közegen a Struc-fogadói főt, állását foglalta el. *Csék* János Pozsonyban a Hungária kávéház regg-fizető, állását újból elfoglalta. Ipoly-szón a Lengyel-fogadót éttermének főt, állását *Sütő* Kálmán (nem Sipos, mint ezt tévesen írtuk) töltötte be. *Varga* György Kőrösménzen a vasúti vendéglőt főt, állását foglalta el. *Grätz* Vilmos a Pozsony melletti Moszoron a Harmónia vendéglőt főt, állását töltötte be. *U. itt Offenbauer* Lajos éh. állást nyert. Pozsonyban a Szarvas-fogadót főt, állását *Schindler* Gyula és az Udvořka nagyvendéglőt főt, állását *Hás* Miklós foglalta el. A Malom kiránduló-vendéglőt főt, állását *Fabó* Mihály és a Vaskutasok főt, állását *Ramusch* József foglalta el. U. itt *Schüssler* György éh. állást nyert. Borszék-fürdőn a Remény-étterem főt, állását *Révész* Dezso nyerte el. U. itt *Bénning* János és *Töfner* Vilmos mint éthorok működnek. *Petrás* Márton a Lágymányosi (kiránduló) Doktor-féle vendéglőt főt, állását tölti be. Komáromban az Otthon kávéház főt, állását *Lakács* Nándor tölti be. Boglárán a Balaton-fogadót főt, állását *Szabó* Ferenc foglalta el; mellette az éh. állásokat *Kovács* Gyula és *Kántor* Ferenc nyerték el. A Berger nagyfogadót főt, állását *Szabó* István tölti be. Balatonföldényen a Balaton-fogadót főt, állását *Szofján* Rezső foglalta el; mellette m. éthorok *Méray* Károly, *Németh* Gyula, *Dóme* Károly és *Zinner* Mátyas működnek. U. itt a Hattyú-fogadót főt, állását *Pálits* József foglalta el. Székes-fürdőn a Kovács-féle étterem főt, állását *Kertész* József foglalta el. *Jurastis* Imre Lugoson a Magyar királyi fogadót éttermének főt, állását foglalta el; mellette m. éthorok: *Niedermaier* Mátyas és *Leránthy* Antal működnek. *Altmann* János B. Gyulán a Komló-fogadót főt, állását tölti be. *Preszler* János Komáromban a Tiszti kaszinó főt, állását foglalta el. Az újbudai Grand (Résej) fogadó kávéházát új állást *Schneller* Ferenc, az éttermi főt, állást *Karakás* János, a szobafőt, állást *Kovács* Muki foglalták el. A Kupa-vidéki-féle sztrécsarkok főt, állását *Osztyó* János foglalta el. *Friszt* István a gondba-pályavendéglőt főt, állását foglalta el. *Serchez* Jacques a vakovári „Grand” fogadót főt, állását tölti be. Temesváron a Koronahéizog fogadót új sörcsarnok-vendéglőjének főt, állását *Zsitkovicz* György és u. itt a szobafőt, állást *Dombay* István foglalta el. *Strényer* Ferenc Lugoson a Klein-kávéház főt, állását foglalta el.

EGYRÖL-MÁSRÖL.

A régi jó időkbl.

Összeírta: Ri.

A kítőnő orr.

Jó borairól híres volt Tüske Ferkö kománk, meg páratlan jószágóról, köztünk pedig a jó orróról. Ha ő azt mondta: rossz szaga van ennek az urnak vagy parasztnak, ott biztos, hogy nem vetünk bort. Ha a pinkát a hordóból, kiütöttek, már szolt: dohos, penészes száraza-szagu, és mi akkor már nyargaltunk is tovább.

A 9-és éveken a Szabari hegyen vetünk meg Bán Kálmán uraság természetét. Dolgunk vezetével farkashelesen kerestük a kocsmát. Megtaláltuk. Így 25 lépésnyire megáll Tüske koma és szaglász mint egy kölyök vizsla. Meg álltatok! ide nem megyünk! — Miért? — kérdeztek. — Fogadjunk, hogy ebben a csárdában »krumplis-dödölét» főztek ma délre. (A mit ő ki nem állhatott.) —

Már miért főztek volna éppen ma krumplis dödölét, — volt ábrázatomon a ? jel. Szívós Lajos, elhunyt kollelgánk, aki akkor muraszardhelyi vendéglős volt, nagyon nevetett. Tüske koma pedig a biztos győzelem tudatában az orrára mutatott. Aztán fogadtunk a déli-költségre.

Bementünk a fonyhara, ahol a dödölének híret se tudták. (Igy én nyertem meg a fogadást.) Ehelyett pompás guyas volt, krumpli s csipetdellet és malacporkölt, a mi nagy meglepetésünkre. (Szívós Lajos rendelte ugy titokban.) Szegény jó komám, mintha most is látrám a te jószág s az eset lyéten állása miatt megváltozott és megnyult arcodat. Mi meg jókat nevetünk és aztán neki ültünk a kítőnő ebédnek.

De a mi Tüske kománk csak nem tudott megnevüdni. Még evés közben ismételműzött éski-kítört belőle: — A menkü üsse meg, ahol egy lábás krumplis-dödölé van, volt és lesz, meg azt is, aki kitalálta. . . Aztán kiment. Ugy negyedrö óra múlva sugárzó arecal rontott be az iróba: — Ha-ha-ha, nevetett, hogy a könyvei is kicsordultak, megvan, megvan! A fogadást ugyan elvesztettem, de az orromat sikerült rehabilitálnom! — Mondta egyfolytában és egyben cipelt bennünk és nevetünk. Mi lesz most? A koma pedig megállt és szolt: — Itt éreztem meg a dödölé szagot, ugy-e? — Nos igen — feleltük; majd ő folytatta: — A fogadást elvesztettem, de azért nekem is igazam van, meg az orromnak is. Gyertek csak velem Ész vezetett a kocsmával szomszédos ház konyhájába, ahol ragyogó arecal mutatott a tűzhelyre: — Itt főztek krumplis-dödölét; az én orrom tehát csak egy háznúmerát tévedett. Bámultunk.

. . . Szegény jó komám és Szívós pajtás! — van-e ott a mennyei csárdában is afféle jó guyas és jó balatonmelleki — eltekinthe a dödölétől? De hiszen — majd megtudjuk . . .

Balambér dalaiból.

Minta: a mai háborús női kalap dírat.

Olyan kerék a kalapom — mint egy torony,
Nem ülök én akör hátán, hanem — padon;
A múlt héten megbicsaklott a kikésem,
A nagy szárazságtól oda a vetésem,
— az Vecsem . . .

Három babra föllettem a szeretőmet,
Három napja ellopják a bekecsemet,
Most se bekecs, se szerető, de nem bánom!
Holnapután hazasodik a gunárom,
— az gunárom . . .

Három török békát fogott ma ebédre,
De a béka megugrott egy — fektetere . . .
Engemet pedig a gazdám háthagyott,
Mert női kalapnak néztem e világot,
— ez világot . . .

Balambér borgyerek

(Kálcsos AF-0)

Hol rendelünk paprikát?

Van szerencsém valódi szegedi külön öröki rőzspaprikáimról az ármatól közösi s kérem h. megrendelésnek folytán (paprikám kintum minőségéről meggyőződni. Valódi szegedi édes, nemis rőzspaprika 1 kilogramm 3 kor, 40 fill., valódi szegedi félédes, guyas rőzspaprika 1 kilogramm 2 kor, 80 fill., valódi szegedi erősb rőzspaprika 1 kilogramm 2 kor, 50 fill. Cim: Első szegedi szállodások és vendéglősök paprikaszállításja: Horváth Ferenc, Szeged. (Járulékos Tiszta nagyszálló 5 éven át volt szobafőnök.)

NYILT-TÉR.

Tek. *Herczog* Sándor v. vendéglős urnak Csáktornyán.

A küldött borszörűvel rendkívül meg vagyok elégedve, nem mulasztatom el, hogy ezért Önnek köszönetemet és elismerésemet ki ne fejezzem, számtalmon szerint a szűrő rövid idő alatt kifizeti magát. Tisztelettel

Muraszombat, Bankó Viktor vendéglős.

Figyelmeztetés.

Robicsék Kálmán (Radó) szobathelyi származású kereskedősegéd megugrott a főnökömök 118 kor, kosszépénzel, nekem pedig 14 koronámmal. A vendéglős uratak és főpincér kollelgáim miheztráló végett figyelmeztetem. *Tarnava* Károly főpincér, Szigetvár, Reti féle szálloda.

Tek. *Singer* Antal é fia uraknak, tisztelőszók Szeged

Fogadják őszinte elismerésemre a nekem szállított két tekeasztrala vonatkozólag, praicistás és rugókonygára nézve föltűnő bármely gyarmányát. Még egyszer köszönet. Igaz hiva

Dávid Sándor

Kossuth kávé, Szeged.

Első nagy szállodája

határszéli (magyar-horvát határsz.) nagyvárosnak, 32 szoba, modern nagy s forgalmas kávéház, étterem stb. berendezéssel más üzlet miatt igen kedvező feltételek mellett, olcsó áron átadó. Döböbvet a „Fogadó” kiadó-hivatalában.

E rovart által közléseket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

50% pénzmegtakarítás, ha Kubicsék-esszenciával készíti likőreit, u. m. alshah, anizett, chartreuse, cacao, cognac, esszenczárte, maraszkinó, vanilla stb. Tiszte 1 liter 1.28. Rum 1 liter elkészítve 1.28. Egyből kapható KUBICSEK SÁNDORNÁL, Vörös kereszt — drogeria, GYÖR, Baross-utca 21. —

